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第1-2題為題組

[image: image7.wmf]紐西蘭的北島和南島分別擁有壯麗與多樣的地形，不僅為熱門電影「魔戒」的拍攝地點，也為紐西蘭帶來觀光熱潮。請問：

1. 電影中拯救「中土世界」的方法是將魔戒丟入「末日火山」的岩漿中，該外景選在紐西蘭最高的活火山，要造訪這個外景應到圖1中的哪個位置？

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁

2. 電影中的「洛汗國」需要廣闊的平原地景，外景選在紐西蘭最肥沃、也是其穀倉的大平原。請問該外景應在圖1哪個位置？

(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁

[image: image8.wmf]第3-4題為題組

[image: image9.wmf]星羅棋布的島嶼、绵延的海岸線與豐碩的古文明，為希臘經濟發展重要的基石。請問：

3. 希臘自古漁業發達，如今海產卻需要進口。地中海東部海洋資源枯竭的主要原因：

(A)工業污染
(B)聖嬰現象
(C)過度捕撈
(D)戰亂頻繁

4. [image: image10.wmf]2004年奧運在雅典舉行，運動員與遊客在參賽與觀賽之餘，尚可走訪各地名勝古蹟。請問雅典位於圖2何處？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁

第5-6題為題組
非洲第三世界國家企圖效法亞洲、拉丁美洲國家的經濟轉型經驗，卻成效有限。專家認為：非洲國家的貧窮，實深受國際經濟全球化的影響。請問：

5. 在經濟全球化之下，非洲國家的工業常具有下列哪些特性？

甲、工業支持農業的發展       乙、工業技術升級不易      丙、高度依賴國外資金

丁、以出口導向來縮小區域差異  戊、以進口替代來賺取外匯
(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)丁戊

6. 下列何者最可以解釋全球化使非洲第三世界國家的貧窮問題更加突顯：

甲、當地的農礦資源多以未加工或低度加工的形式輸出

乙、當地的傳統糧食生產因跨國企業的發展而大幅提昇

丙、跨國企業在當地的產業經營方式促使農地兼併普遍

丁、跨國企業在當地的商業化的農業經營使得風險降低

(A)甲丙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)乙丁

第7-8題為題組

美國墨西哥灣沿海及密西失必河下游三角洲地區，氣候暖濕，表土之下多屬黏土層，適合稻作栽培；當地農業不僅專業化，且投入大量專用機械和灌溉成本，農民不輕易轉業，並積極維護其利益，使得稻米持續是美國與開發中國家互動的籌碼。請問：

7. 上文所說的稻米生產區最接近美國哪一傳統農業地帶？

(A)酪農帶
(B)玉米帶
(C)小麥帶
(D)棉花帶
8. 今日美國稻作持續大規模生產的重要原因？

甲、外交政策的需求
乙、交通運輸條件的便捷
丙、稻農團體對國會的壓力

丁、可減少環境生態的衝擊
戊、大量固定成本的投入


(A)甲乙丁
(B)甲丙戊
(C)乙丙戊
(D)乙丙丁

第9-10題為題組

中南美洲國家在殖民帝國的影響，與殖民母國互動頻繁，目前許多國家呈現依賴經濟狀況，貧窮與貧富不均的現象普遍。請問：

9. 下列哪一組合最能表現中南美洲依賴經濟的特色？

甲、區域發展多在反吸退化階段
乙、產業技術高度發展
丙、農作多為經濟作物

丁、傳統農業發展多有工業支援
戊、首要型都市是普遍現象

(A)甲丙丁
(B)乙丁戊
(C)甲丙戊
(D)甲乙丙

10. 拉丁美洲國家的貧富不均問題與下列哪些最相關：

甲、宗教、語言複雜
乙、農地面積不足
丙、單一作物的農業

丁、跨國企業的經營
戊、資源分布不均
己、人口分布不均
(A)甲乙丙
(B)乙戊己
(C)丙丁戊
(D)甲丁己
第11-12題為題組

福建德化近年全縣有陶瓷企業1100多家，從業人員8萬多人，形成了傳統瓷雕、西洋工藝瓷、日用瓷三大陶瓷產品體系，2003年被選為中國瓷都；面對瓷都地位能否保住，江西景德鎮決定對陶瓷業實施一系列改革，以期在短時間內可以重振往昔盛況。請問：
11. 近年德化陶瓷業的成就，與下列哪一項最有關係?
(A)大企業經營體制
(B)海外市場廣大
(C)航空運輸便捷
(D)資源豐富
12. 景德鎮陶瓷業為因應他地挑戰，下列哪一發展方向可加速其改革？
(A)淡化品牌意識，提高市場佔有率
(B)遵循古法製程，發揚傳統藝術
(C)培養大規模生產能力，提高產量
(D)發展民營經濟，打破國有壟斷
第13-14題為題組

解釋今日高科技產業（如積體電路與液晶面板）的區位要素，應加上產品生命週期、技術創新，並配合全球分工或區域分化的概念。請問：
13. 在高度全球分工的情形下，一區域內的技術創新對該區域整體的影響不包含：

(A)改變區域經濟結盟的國家組成
(B)改變區域的經濟競爭力  
(C)改變生產活動的空間聚集
(D)改變產業分工的狀況
14. 目前台灣在全球高科技產業分工的最主要優勢為：

(A)市場
(B)政治
(C)技術
(D)資金

第15-16題為題組

台灣每年的水資源總量約641億m3，而利用到的總水量約為207m3，為達到台灣整體水資源的最適當利用，水利單位應隨時代的變遷，檢討各種用水需求的供水方案。請問：

15. 目前台灣的工業用水，主要由下列哪種水源供應？

(A)水庫
(B)地下水
(C)下游築堰引水
(D)水田灌溉尾水

16. 為有效運用有限的水資源，近年來政府有「水田轉作」之議。若目前的水田用水被轉移他用，可能會對環境生態帶來的影響是：

甲、加速福壽螺的蔓延
乙、土壤可變得更肥沃
丙、地下水補注量減少
丁、流域內河川洪峰來臨時間縮短
戊、地下水使用量增加

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)丁戊

第17-18題為題組

資料一：台灣島地處副熱帶，但高聳的中央山脈，使得植被呈熱帶到寒帶垂直分布的特色，在海拔3500公尺以上中央山脈的高山峰頂，自然植被景觀為高山寒原；但緯度相近的青藏高原在3200-4200公尺間的坡地及谷地，仍多森林。
資料二：近日敏督利颱風帶來的豪大雨重創台灣中南部，大量土石流從山區沖刷而下，不少巨大木頭隨著潮流被沖到北台灣的岸上，但民眾不可隨便撿拾，以免觸法。請問：

17. 臺灣中央山脈3500公尺以上的自然植被景觀，主要環境因子的正確組合是：

甲、日照強烈 乙、地勢陡峻 丙、風力強勁 丁、空氣稀薄 戊、土層淺薄 己、土壤水缺乏
(A)甲乙丙丁
(B)甲丁戊己
(C)乙丙丁戊
(D)乙丙戊己
18. 繼九二一地震後，近日七二洪災又重創台灣中部山區，此一現象與下列哪些因素有關？
甲、國有林被盜伐
乙、地震後崩塌地增多
丙、政府未投入復建工程
丁、林木種類單一
戊、氣象資料未及早公告

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)丁戊
第19-20題為題組

為了要有效利用且合理分配國土資源，政府依目的及範圍的不同，訂定了區域計畫、都市計畫、地方生活圈等等。請問：

19. 下列有關區域計畫的敘述，哪些是正確的？

甲、台灣有北中南東西等五個區域計畫
乙、中部區域計畫所涵蓋的面積最廣 

丙、區域計劃係根據國土綜合開發計畫而設
丁、區域計畫以均衡區域發展為目的

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)甲丁

20. 下列有關地方生活圈的敘述，哪些是正確的？

甲、地方生活圈的規畫係包含在縣市綜合開發計畫之內

乙、地方生活圈的目的是在減緩人口向大都會區聚集的現象

丙、地方生活圈包含了都會生活圈與一般生活圈(包含離島)

丁、地方生活圈的規畫主要是依據邱念圈的理論而設計出

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)甲丁
第21-22題為題組

聯合國預估2050年人口成長率如下：全球以非洲最高，中部非洲為193%，西非是142%，然而南部非洲卻為 -22％；亞洲成長率是105%，然東亞地區則僅增加5%。請問：

21. 導致東亞人口成長率預估遠低於亞洲整體人口成長率的最主要原因是：

(A)韓國人重個人主義，生育率下降
(B)日本人口結構老化，死亡率上升

(C)香港人口大量外移，人口遽減
(D)中國一胎化政策成功，成長率趨緩

22. 南部非洲人口預測的增加較其他非洲地區緩慢的主要原因是：

(A)愛滋病導致出生率降低
(B)愛滋病導致死亡率增加

(C)戰亂使社會增加率降低
(D)工業化促使出生率降低

第23-24題為題組

不同民族的對立，常是造成國家內部動亂或國際紛爭的主要原因。請問：

23. 下列哪些動亂，主要是由於居住境內的不同民族交戰所造成？

甲、1998年印尼蘇哈托總統被迫下台
乙、1998年剛果民主共和國的反政府內戰

丙、1999年科索沃屠殺事件
丁、2001年阿富汗塔利班政權瓦解

戊、2004年哈瑪斯組織領導者被刺事件

(A)甲乙丙
(B)甲丁戊
(C)丙丁戊
(D)乙丙戊

24. 民族在追求獨立自主的過程中，也會引起國際紛爭。某一民族的處境如下：
人口總數估計約兩千萬人，但地圖上無此國家；居住在多國邊界的山岳地帶，為多國境內的少數民族；宗教屬伊斯蘭教遜尼派；語言屬印歐語系的一支；獨立運動遭各國政府軍鎮壓，美國曾給予軍事援助。請問該民族是：
(A)亞美尼亞人
(B)巴勒斯坦人
(C)庫德族人
(D)車臣人

第25-26題為題組
[image: image11.png]


某都市位於北半球溫帶氣候區，圖3是該都市在某年最熱月及最冷月的逐日最高溫及最低溫的分布圖。請問：

25. 此都市最可能是：

(A)溫哥華
(B)上海

(C)多倫多
(D)巴西里亞
26. [image: image12.png]


圖3中最熱月的平均日溫差約為：

(A) 17℃
(B) 12℃
(C) 7℃
(D) 3℃

第27-28題為題組

灰化土(灰壤)為寒帶針葉林地區代表性的土壤。請問：

27. 灰化土由表土至底土間的土色順序是：

(A)黑→灰白→暗紅棕或黃棕
(B)暗紅棕或黃棕→灰白→黑

(C)黑→暗紅棕或黃棕→灰白
(D)暗紅棕或黃棕→黑→灰白

28. 灰化土因灰白色土層而得名，此層形成原因是：

(A)氣溫低故土壤礦物質分解慢
(B)落葉分解形成有機酸的淋溶作用

(C)土壤週期性凍結使土色變淺
(D)底層土壤積水缺氧的還原作用

第29-30題為題組
[image: image13.png]


[image: image14.png]


英國曾於1967年爆發口蹄疫，疫情侷限在以第一宗案例為中心的西南部；最近一次大流行發生於2001年，高峰期出現在3月下旬到4月初。圖4是2001年高峰期間，發生案例空間擴散的三個階段。請問：
29. 對於圖4口蹄疫案例空間擴散，下列哪兩項為正確的解讀？

甲、在第I 階段已廣泛分布
乙、第II 階段明顯呈現主核心和次核心的模式
丙、倫敦附近為案例分布的主核心區
丁、案例分布模式的轉變主要發生在四月

(A)甲乙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)丙丁

30. 英國2001年口蹄疫大流行的空間擴散模式與規模，研究人員認為與該國近三十餘年農業發展的趨勢有密切關係。請問下列哪兩項因素的影響最為直接？

甲、食物供給系統的全球化趨勢日增
乙、農業由勞力密集逐漸轉變成資本密集

丙、農場以規模經濟豢養大量牲畜
丁、牲畜交易所跨越的距離明顯增長

(A)甲乙
(B)甲丁
(C)乙丙
(D)丙丁

[image: image15.png]
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第31-32題為題組

利用次數分配曲線圖可觀察事件發生次數的分配特性。圖5及圖6均為次數分配曲線圖。請問：

31. 「近年這條河川愈來愈難治理，水庫經常缺水，但鬧大洪水的日子也比以前增加了。」若X變數為日逕流量，上述日逕流量次數分配的變化應接近於：

(A)甲→乙
(B)乙→甲
(C)丙→丁
(D)丁→丙

32. 「近年地震出現的次數雖然沒有增加，但地震威力卻比以前厲害呢！」若X變數為地震規模，上述地震規模次數分配的變化應接近於：

(A)甲→乙
(B)乙→甲
(C)丙→丁
(D)丁→丙
第33-34題為題組

[image: image17.jpg]


圖7為2002年10月30日由衛星所拍攝義大利西西里島某災害發生後第4天的影像，圖8為該地區的等高線圖，表1為四種衛星的資料特性。請問：

[image: image18.jpg]
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針對此災害，義大利政府應採取下列哪項應變措施？

(A)緊急疏散附近居民
(B)對災害源進行空中滅火

(C)立即關閉製造污染之設施
(D)宣導附近居民緊閉門窗減少外出

33. 依據表1，若要監測此災害的動態變化，應選用哪種衛星資料較合適？

(A)甲 
(B)乙
(C)丙
(D)丁

第35-36題為題組

河川等級的第1級河川為該集水區內最源頭的支流；兩條第1級河川匯流，則形成第2級河川；兩條第2級河川匯流，形成第3級河川，其他等級依此類推。圖9 表示甲、乙兩個集水區內河川等級和各等級河川平均坡度的關係。請問：

34. 河川等級與平均坡度呈迴歸關係，下列何者正確？

甲、平均坡度為自變數，河川等級為應變數

乙、甲集水區迴歸線的截距較乙集水區的大

丙、甲集水區平均坡度預測值和觀察值間的誤差較乙的大

丁、甲集水區第3級河川平均坡度的預測值高於觀察值

戊、甲集水區河川等級與平均坡度間的相關程度較乙的高

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)丁戊

35. 關於甲、乙兩集水區的比較，下列敘述何者正確？

(A)甲集水區內的河川數量較乙集水區多   (B)甲集水區的面積較乙集水區小

(C)甲集水區下游的河床坡度較乙集水區陡 (D)甲集水區上游的逕流量較乙集水區小

第37-38題為題組

某地區有四種土地利用類型，其中三種的空間分布如圖10中的灰色區域。請問：


(A)
(B)
(C)
(D)
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36. 根據圖10，下列那一張圖符合「林地或坡地，且為保育地」的分布條件？

37. 某公司要興建一個觀光飯店，下列那一用地最能達到國土保安且面積又較大?
貳、非選擇題：(24 %)

說明：共有三大題，每大題包括 4 個子題。各大題應在答案卷所標示題號之區域內作答，並標明子題號。每一子題的配分，註明於題後。

一、根據聯合國統計，2000年二氧化碳排放量前10名的國家如表2 。（8分）


表2                       （單位：千mt）

	國家
	美國
	中國
	俄羅斯
	日本
	印度

	排放量
	5,478,051
	3,348,099
	1,495,920
	1,230,831
	1,025,566

	國家
	德國
	英國
	加拿大
	義大利
	南韓

	排放量
	886,161
	546,390
	529,431
	459,461
	427,599


38. 表2中，二氧化碳平均每人排放量(ａ)最高和(ｂ)最低的兩個國家分別為？（2分，順序不可顛倒、答案完整才給分）

39. 同為工業先進國家，但法國的二氧化碳平均每人排放量卻遠低於德國與英國，以能源生產的角度分析，其主要原因為何？（2分）

40. 大氣中二氧化碳等溫室效應氣體會對長波幅射中部份波長產生吸收的現象稱為？（2分）

41. 1997年聯合國環境規劃總署在日本召開會議，要求世界各國減少二氧化碳排放量，使其到2010年比1990年減少5.2%，目前已獲歐盟、中國和日本及其他上百個國家同意簽署，這項重要國際協議的名稱為？（2分）

二、2002年台灣成為ＷＴＯ的一員，加入WTO對臺灣經濟影響匪淺。就農業而言，具有國際優勢的產品將有機會擴大海外市場，但是傳統作物勢必受到不少負面衝擊！請問：(8分)

42. WTO在全球能被普遍接受主要是因為什麼樣的經濟原則？(2分)
43. 各國為因應WTO的衝擊，思考自身產業的自然與人文條件，而生產、交換對本國較有利的產品，這是依循什麼經濟原則？(2分)

44. 加入WTO可能為台灣的部分農產品帶來利益，這是什麼原因所致？(2分)

45. 加入WTO之後，較不具競爭力的農業地區，可以發展什麼類型的農業，來利用其農地？(2分)
三、下列三個報導是有關中國華北地區抽取地下水所產生的一系列環境問題。

資料一：1996年末，河北、河南、山東三省及北京、天津兩直轄市共有水井360萬口，在1997年，就有近十萬口的水井喪失使用價值而被廢棄。為了補充水源，又新挖掘22萬口水井。

資料二：近年來，華北地區的大都市常出現圍牆倒塌、建築物地基流失、房屋龜裂傾斜、地下管線破損，以及地表也出現許多裂縫的怪現象。

報導三：「天津市有一怪，地下水可以醃鹹菜！」天津市的土壤鹽鹼化十分嚴重，鹽化土壤占全市總土地面積的38.9％。請問：（8分）

46. 為什麼抽取地下水會造成十萬口水井喪失使用價值？（2分）

47. 為什麼抽取地下水會造成上述建築物等的毀損？（2分）

48. 為什麼抽取地下水會使天津土壤的鹽鹼化日趨嚴重？（2分）

49. 中國正進行哪項全國性的水利工程計畫，來改善上述環境問題？（2分）
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